

# 春到壮乡万花开

## ——广西整体脱贫后各族群众迎来首个农历新年

新华社记者 林凡诗

清晨,几声鸡鸣打破苗寨的寂静,阳光穿过云层,洒在窗前。家中,苗寨村民梁秀前准备了自家酿制的米酒、做的腊肉,这些食物要与亲朋好友分享。按照当地苗族群众的习俗,农历大年初二开始,要去各家各户串门拜年。

梁秀前家住广西柳州市融水苗族自治县杆洞乡乌英苗寨。临近中午,苗寨渐渐变得热闹起来,许多村民都换上了节日的盛装,互相串门,打油茶、唱山歌,献上新年的祝福。

曾经,乌英苗寨因交通不便、自然条件恶劣,在很长一段时间里“藏在深山人未识”。梁秀前清晰地记得,10多年前,乌英苗寨刚通砂石路时,他开回寨子第一辆摩托车,那时,大山里的许多乡亲还没接触到外面的世界。

这几年,随着脱贫攻坚的深入推进,进入苗寨的路已从坑坑洼洼的砂石路变成平整的硬化路,进出苗寨的车子越来越多,寨子里一些人人家也买了车,梁秀前的交通工具也经历了6次“进化”,换成了如今的小汽车。前几年,梁秀前带领苗寨贫困户们养殖家禽、种植百香果、红薯等,成了乌英苗寨的致富带头人。口袋鼓了,乡亲们思想活络起来,一些村民建起了民宿,发展乡村旅游,梁秀前也开着自己的小汽车奔驰在城市、乡间,大家都为美好生活而努力奋斗。

广西是全国少数民族人口最多的自治区,有壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、

彝、水、仡佬族12个世居民族和44个其他民族。长期以来,广西将各民族发展融入经济社会发展进程中,各民族共同进步。

春节期间,柳州市三江侗族自治县独峒镇唐朝村的侗族阿姐阳先群盘起头发,戴上银饰,穿上侗族传统服饰。家中,各色糖饼、肉菜摆满桌子。阳先群家有4个孩子,丈夫身体不好。曾经,这个大家庭的日子只能靠丈夫打零工和采摘茶叶支撑,日子一度窘迫。2019年8月,唐朝村建起“侗娘手工坊”,引导一批留守妇女抱团发展手工业,招揽和承接刺绣订单。阳先群做梦都没想到,侗族女子世代都会的手艺,能为生活带来巨大改善,有时阳先群仅靠刺绣一个月就收入好几千元。如今,唐朝村大多数留守妇女都参与到刺绣产品制作中。

罗城仫佬族自治县是全国唯一的仫佬族自治县,曾经饮水难、出行难困扰着当地群众,贫困发生率一直居高不下。四把镇棉花村村民吴增荣说,这些年,在政府的大力帮扶下,大家喝上了自来水,住上了小洋楼,孩子不用爬山路上学了。去年,仫佬族实现了整族脱贫,罗城也结束了不通高速公路的历史。

位于黔桂交界的河池市、百色市是广西重要

的少数民族聚居地,当地一些县创建“高铁无轨站”模式,开通班次公交化、运输直达化和时刻精准化的专线大巴,与就近高铁站无缝相连,推动了民族地区经济发展。昔日封闭的少数民族聚居区,已成为广西开放发展的靓丽名片。

2020年11月20日,随着广西最后8个深度贫困县被批准退出贫困县序列,广西54个贫困县全部“摘帽”,这个中国少数民族人口最多的省级行政区告别绝对贫困。

从前受经济条件、地域环境等因素影响,乌英苗寨40岁以上的妇女几乎没有上过学,也不会讲普通话,无法与外界沟通。2020年3月,乌英苗寨开办了普通话培训班,聘请返乡的大学生和志愿者,利用晚间空闲时间,为部分留守妇女提供普通话培训,梁秀前的母亲梁英迷也主动报名参加培训。

今年,梁秀前有了新想法,他打算从贵州引进一些养殖项目,扩充自己的产业。母亲梁英迷也变得爱说话了,每当有客人到苗寨,她都主动邀请客人到家里做客,打油茶、唱山歌。如今,她说得最多的一句话就是:“欢迎来到乌英,我们生活越来越好,我很开心,很幸福。”

新华社南宁2月14日电

## 奋斗百年路 启航新征程·脱贫攻坚答卷

(上接第一版)不断提高城市综合承载能力。继续实施“街长制”,加快谋划建设城区文旅特色街区,科学设置停车位和公共卫生间,用干净整洁的环境全面提升城镇形象。深入实施“交通强县工程”,配合推进一批高速公路、铁路、车站等项目建设,加快推进西江黄金水道(平南段)项目建设,发挥平南立体化交通优势,全力推进S304绕城公路(四环大道)等一批重大交通

项目建设,畅通城乡融合发展大动脉。  
“平南县将紧扣‘建设壮美广西 共圆复兴梦想’总目标,按照贵港市委提出的‘12355’工作思路,担当作为、锐意进取,加快建成珠江—西江经济带产城融合发展的宜居宜业宜游生态滨江区城市,确保‘十四五’开好局、起好步,以优异成绩向中国共产党建党100周年献礼。”平南县委书记周志杰对平南县的发展充满信心。

## 雾散雨来!多地迎来雨雪降温天气

据新华社北京2月14日电(记者高敬)大年初三,平静多日的天气将被雨雪和降温打破,北方空气质量得以改善。

中央气象台14日预报,随着冷空气的东移南下,华北、黄淮以及东北等地将迎来一次明显雨雪和大风降温天气过程;其中辽宁东北部、吉林东部局地有大到暴雪,华北北部、黄淮东部、东北地区南部降温幅度10℃以上。

气象专家提醒,未来四天,北方冷空气活动频繁,气温持续下跌,例如京津冀地区的日最高气温将降至5℃上下,体感较为寒冷,请公众注意做好防寒保暖措施;辽宁、吉林等地降雪量较大,需防范道路积雪结冰等对出行交通的不利影响。18日起,北方气温将逐渐回升。

14日即大年初三上午,受空气湿度增加等因素影响,一些地方被大雾笼罩。中央气象台14日早上继续发布大雾黄色预警。

据悉,14日早晨至上午,北京大部、河北中南部、河南北部、山西南部、陕西关中、浙江北部、湖北南部、湖南北部、江西南部、贵州东北部、四川盆地以及辽东半岛南部等地的部分地区有大雾,其中,陕西关中、江西南部、贵州北部、四川盆地和辽东半岛南部等地的部分地区有能见度低于200米的浓雾,局地有特强浓雾。

受能见度降低等因素影响,14日上午部分高速公路采取了临时封闭措施,对公众假日出行造成一定不便。

尽管我们经常把雾和霾混在一起说,但其实两者还是有所区别。雾主要发生在近地面层,是由微小水滴或冰晶组成的水汽凝结物,能见度比较低,有时甚至低至50米。霾是指大量极细微的干尘粒等均匀悬浮在空中,使水平能见度小于10千米的空气普遍浑浊现象。

## 莫让爆竹悲剧重演,这些规则一定要遵守!

新华社记者 刘夏村 周闻轶

2月12日晚,重庆市合川区太和镇一名6岁女孩在燃放烟花时,不小心将化粪池沼气引燃致爆,掀起的井盖击中女孩,经送医院抢救无效不幸身亡。当地就此发出警示,春节期间一定要注意安全,勿违规燃放烟花爆竹。

“家长一定要看管好孩子安全燃放烟花爆竹。”全国安全生产标准化技术委员会烟花爆竹分标委副秘书长刘玲表示,第一,要到悬挂有《烟花爆竹经营(零售)许可证》的零售店(点)购买标注“个人燃放类”字样的烟花爆竹,不要从“黑窝点”等违法渠道购买,不要购买超标违禁产品,不要燃放禁止个人燃放的“专业燃放类”产品;第二,燃放前,必须仔细阅读烟花爆竹上的燃放说明,并按照说明方法燃放;第三,禁止携带烟花爆竹乘坐公共交通工具,买回家的烟花爆竹要放在安全地点,切忌靠近火源、热源、电源;第四,不得在禁放区域以及医院、养老院、工厂、加油站等重要设施附近燃放烟花爆竹,禁止在室内燃放烟花爆竹;第五,小孩燃放烟花爆竹时,要有大人在一旁看管

指教,不要让小孩燃放危险性较高的品种,不要将烟花爆竹丢进窨井、玻璃瓶等燃放,要阻止小孩从烟花爆竹取出火药改做玩具。

记者还发现,不少家长对时下流行的“冷烟花”存在错误认知,觉得这类产品绝对没有危险。

对此,全国烟花爆竹标准化技术委员会主任委员黄茶香介绍,由于燃放时火焰(火花)喷出后温度迅速降低,距喷射口20cm处温度降至约80℃,距喷射口50cm处温度降至约40℃,所以这类烟花被称为“冷烟花”。

“但是,‘冷烟花’作为烟花爆竹,其属于易燃易爆危险品的基本属性并未改变。燃放此类产品时,喷射口处的温度高达700—800℃,仍然可以灼伤人体,引燃易燃物。”黄茶香说,燃放“冷烟花”时应采取对烟花爆竹产品普遍适用的安全措施,严禁在室内以及任何禁止燃放烟花爆竹的场所燃放,严禁故意将冷烟花火焰接触任何物品,严防不正确的燃放方式引发火灾等事故。新华社北京2月14日电



### 书香假日

2月14日,市民在南宁市一家书店选购图书。

春节期间,不少广西南宁市民前往书店购书、阅读,尽享书香假日。  
新华社记者 曹伟铭 摄

共同防疫·健康春节

# 春节健康出行

## 保持1米及以上社交距离

## 使用公筷公勺

## 文明就餐

广西壮族自治区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组指挥部(宣)

建设新时代文明实践中心,是守正创新做好基层宣传思想工作的战略之举。

突出思想引领,进一步加强和改进基层思想政治工作;创新方式方法,开展形式多样的宣传宣讲;走好“群众路线”,持续筑牢基层基础……大江南北,城乡基层,新时代文明实践中心着力打通服务群众教育群众“最后一公里”,推动基层宣传思想工作不断开创新局。

### 突出思想引领

贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县文明实践项目“山歌伴飞新思想”,把惠农政策、生产生活、农村新貌编进山歌,一曲曲动人旋律响彻山谷间。

两年来,龙里县以建设新时代文明实践中心试点工作为契机,组织编写各类政策理论山歌3600余首,举办各类政策理论宣讲主题活动1900余场次,绘制反映民族文化、脱贫成效、移风易俗、乡风文明等主题的民族绘画6000余幅,以独具特色的“一歌一画”搭建起全员宣讲、全民参与的政策理论传播舞台,引领广大农村党员群众从党的政策理论受众变成宣传宣讲参与者、志愿者。

将新时代文明实践中心建设为学习传播科学理论的大众平台,实现理论宣传的全社会“大普及”——

江苏省徐州市贾汪区做强理论大众传播项目“理响贾汪”,组建宣传队伍,通过“讲+演+问”“新农村大喇叭”“四前一后”嵌入式宣讲等形式,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

广东省博罗县新增理论、普法、三农、“百姓宣讲员”等宣讲志愿服务队,开展各类宣讲5162场次,每村每年平均宣讲次数达到13次,每场平均参与人数达到100人以上,新时代文明实践中心日益成为老百姓“家门口的红色学堂”。

以新时代文明实践中心为加强基层思想政治工作的坚强阵地,群众思想觉悟不断提高——安徽省天长市常态化开展“一刻钟宣讲”“一小时巡演”“爱心一键通”“幸福千秋·守望相助”等特色志愿服务活动,每年围绕“讲堂领袖精神”等六大主题开展活动近万场次,增强了广大干部群众的政治认同、思想认同和情感认同,提振了用好富民政策、创建美好生活的信心。

### 丰富实践路径

在推进新时代文明实践中心建设工作中,各

## 进村入户 见人走心

### ——新时代文明实践中心在城乡基层焕发强大生命力

新华社记者 丁小溪

地统筹资源、多管齐下,以各具特色、富有成效的路径模式,创新推出形式多样、内容可感、渠道可及的活动,激发文明实践的生命力。

### ——因地制宜

“好一朵美丽的茉莉花……”琴声从江西省寻乌县吉潭村新时代文明实践站传出,75岁的曾爱贞与合唱队员在练习。另一旁,有老人在长廊聊天,也有孩子在看书、打球。

“各年龄段的人在这里都能各取所需。”吉潭村党支部书记高秀华说。吉潭村建设了集党群服务中心、新时代文明实践站、综合文化服务中心、社区养老服务中心于一体的文明实践综合体。

重新设置功能分区与空间布局,建设186个“党群服务+文明实践+社会治理”综合体;将闲置校舍、客家祠堂以及群众平时喜欢聚集的大树下、小商店等场所进行改造,建设785个文明实践点……立足革命老区、欠发达地区实际情况,寻乌县因地制宜,以基层阵地资源整合为切入点,推动新时代文明实践落地见效。

### ——问题导向

针对红色资源优势发挥不充分问题,推出“红色故事会”志愿服务项目,组织志愿者深入镇村宣讲红色故事;

针对空壳村偏远村群众教育覆盖不到位、参与度低问题,推出“百姓小喇叭”志愿服务项目,由村民自己撰稿、自己播报,让群众随时随地接受理论熏陶;

针对资源利用率低、运行成本高问题,推出“文明大篷车”志愿服务项目,整合普法宣传车等八类车辆服务功能,紧扣重要节假日、赶集、办喜事等时间节点,让群众在一场活动中获得多样服务;

### ……

在建设新时代文明实践中心试点工作中,陕西省志丹县以问题为导向,探索推出八个聚人气、低成本、可持续的特色项目,基层文化日益繁荣活跃。

### ——科技助力

北京市海淀区研发“点单派单”平台,利用大数据、VR虚拟现实等先进技术服务群众需求

6000余次。

同时,驻区科技企业组建200余支科技类志愿服务队,打造微党课,举办“青年马克思主义读书会”,传播科学理论和科技前沿知识。

### 聚力共建共享

群众在哪里,文明实践活动就延伸到哪里。把群众的所需所求盼作为文明实践工作的出发点和落脚点,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,新时代文明实践中心建设凝聚起推动基层各项事业向前发展的强大正能量。

——惠民生,群众收获满满幸福感。疫情防控期间,吉林省长春市九台区开展“健康守护”乡医培训、“爱心战疫”心理咨询等专项志愿服务项目160个,参与人数达15.3万人次。

当地还开展“千名干部下村屯、万名党员进农户”活动,征集梳理出七大类100个群众性需求,有计划地提供服务。通过线上“云平台”、线下“菜单入户”方式,调度资源满足群众合理需求。

——淳民风,乡风文明有了新提升。

近三年,浙江省诸暨市注册志愿者增长近6万,108万人口共有注册志愿者23.8万余人。“做道场”的丧葬迷信仪式取消了,一些“失业”的“道士先生”转入加入村民乐队,献爱心捐款成为诸暨婚礼中最特别的仪式,1531对新入向关爱基金捐款185万余元,关爱基金、移风易俗“一加一减”之间涵养了时代新风。

——聚民力,形成基层治理共同体。如今,山东省荣成市激发群众参与志愿服务的热情,志愿者人数从2018年初不足5000人,发展到16万人,超过农村总人口的1/3,几乎村村都有志愿队、户户都有志愿者,着力实现群众共建共治共享。

从“要我干”变成“我要干”,各方力量得到充分调动。党委政府、村居组织、广大群众联袂成基层治理共同体,形成群群互信的良好氛围,为推动经济社会高质量发展注入蓬勃动力。

(参与记者: 郭慧颖) 新华社北京2月14日电